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KIVONAT 

Az édesvíz a létszükséglethez szükséges, korlátozottan rendelkezésre álló természetes erőforrás, mely a népes-
ségnövekedés miatt, a természetes élettér folyamatos szűkülése eredményeképp, a városiadás jelensége által, 
az éghajlat,- és környezetváltozás negatív hatásai miatt egyre értékesebbé válik. A technológia által biztosított 
emberi fejlődési ütemrendben számos hátrány is jelentkezik olyan területeken, mint például a globális vízellátás, 
vízjogi kérdések, vízfelhasználás, ivóvízhez való hozzájutás. Ez magában hordozza a válságok, konfliktusok kiala-
kulását, illetve a jelenlegiek további súlyosbodását.  

Jelen publikációban a szerző a vízhiányos instabil régiók, vízstresszes területek konfliktusait elemzi. A témával 
kapcsolatos jelentések, kutatási beszámolók alapján, jövőbeli lehetséges forgatókönyveket elemez. Értékeli a víz 
nemzetközi jogi koncepcióit, a víz világtalálkozók konklúzióit, a releváns szervek, szervezetek állásfoglalásait, cse-
lekvési terveit, megoldási javaslatait, a nemzetközileg elismert szakemberek diskurzusait, véleményeit, szakmai 
kijelentéseit.   
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Bevezetés 

A víz létfenntartáshoz szükséges környezet elem, az ívóvíz nélkülözhetetlen természeti erőfor-
rás. A felhasználható készleteket tekintve közhelynek, de igencsak értékes általános evidenci-
ának mondható, hogy a „vizes” Föld teljes vízkészletének mindössze 3%-a édesvíz, mely dön-
tően a gleccserekben, jégben van tárolva, s csupán annak 1%-a az, amely közvetlenül felhasz-
nálható. A közvetlen rendelkezésre álló vízmennyiségre Kőrösi Csaba, a Köztársasági Elnöki 
Hivatal Környezeti Fenntarthatóság Igazgatóságának igazgatójának által használt találó kifeje-
zést, a hidrológiai James Bond-arányt lehet megemlíteni, ami szerint Föld vízkészletének csu-
pán 0,007 %-a közvetlen, azonnali fogyasztásra alkalmas felszíni édesvízi mennyiség.  

Ez elképesztően kevés ahhoz képest, hogy a Föld kétharmada vízzel borított. De mire elég ez 
a mennyiség? A növekvő emberiség létszámához, annak fiziológiai szükségleteinek kielégíté-
sére elég a rendelkezésre álló mennyiség? A mennyiség mellett a vizek minősége is kiemelten 
fontos. A vízhiány mellett a vízszennyezések miatt hogyan, milyen módon fogyasztható a Föld 
édesvízkészlete? Ha a mennyiség és minőség mellé a vízzel kapcsolatos katasztrófákat is hoz-
zárendeljük, akkor a vízkonfliktusok kialakulásához mennyire járulnak hozzá? Hosszútávon, 
milyen vízjogi, vízdiplomáciai, mitigációs és alkalmazkodási lehetőségek állnak rendelkezésre?  

 

VÍZ MENNYISÉGI, MINŐSÉGI ADATOK DIÓHÉJBAN 

A Föld teljes vízkészlete állandó, kb. 2 milliárd km3, melyből szabad állapotban 1,38 *109 km3 

áll rendelkezésre,1 mely a Föld teljes tömegének 0,02%-a. (Palik, 2014; Földi, 2015; Szlávik et 
al. 2019; Rakonczai, 2021). Ennek a jelentős mennyiségnek köszönhetően alakultak ki életkö-

                                                           
1 1,38 milliárd km3 Ennek 3 %-a az édesvíz, ami 41,4 millió km3. 2013-as adatok alapján Magyarország éves lakos-
sági vízfogyasztása 0,33 km3 (átlagot tekintve). Ugyanebben az évben az EU 28 tagállamának az átlagos vízfo-
gyasztása 26,54 km3 (kb. 14 Balaton). Szerzői számítás. Az emberiség számára számba vehető megújuló vízkészlet 
mennyisége az éves vízkörforgalomból viszonyítva, kb. 46-50 ezer km3. (Rakonczai, 2021) 



 

zösségek, társadalmak, államok, birodalmak, civilizációk, mondhatni az emberi fejlődés mo-
torja volt mindig is. Az állandó vízmennyiség ellenére napjainkban a vízzel kapcsolatban szá-
mos megdöbbentő adat áll rendelkezésre.  

Föld népessége az 1800-as évek elején még körülbelül 1 milliárd körül alakult, 2022-ben már 
7,9 milliárd (Drabancz, 2020, Worldometer, 2021). A rendkívüli létszámnövekedéssel párhu-
zamosan a vízkivételek globálisan megtöbbszöröződtek, azonban az egy főre jutó éves vízkész-
let 1975 óta az – átlagos - 12 000 m3/fő/évről mostanra 5000 m3/fő/évre csökkent (Szöllősi-
Nagy, 2022).  

A napi higiéniai, főzési, ivási célokra a napi ajánlott mennyiség 40-50 liter naponta, de ez pél-
dául Mozambikban 9,3 liter, Szomáliában 8,9 liter, Gambiában 4,5 liter jut egy főre (Szalkai, 
2008). A WHO 2017-es adatai szerint 2,1 milliárd ember nem jut megfelelő minőségű és meny-
nyiségű vízhez, amiből 844 millió főnek az otthonában nincs kialakítva az alapvető 
ívóvízszolgáltatás, sőt 159 millió személy kénytelen kezeletlen felszíni vizet fogyasztani (WHO, 
2017). 4,6 milliárd főnek nincsenek megfelelő higiéniai lehetőségei, közel 900 millióan, infra-
struktúra hiánya miatt a szabadban végzik el a dolgukat (ez további vízszennyezést és köz-
egészségügyi problémákat okoz). A rossz higiéniai feltételek és a szennyezett víz miatt évente 
361.000 öt év alatti gyermek veszti el az életét. A vízszennyezések hatására másfélmilliárd em-
ber nem jut tiszta ivóvízhez, évente nagyjából harmincmillió ember hal meg a szennyezett ivó-
vízkészletek miatt (Szalkai, 2008). 

 Az édesvízellátással kapcsolatos problémákat tovább súlyosbítja az, hogy az édesvízkészletek 
nemcsak végesek, de rendkívül érzékenyek az emberi tevékenységekre. A környezet- és a víz-
szennyezés, az iparosodás, továbbá a népesség számának gyors növekedése mind hozzájárul-
nak a felhasználható édesvízkészletek csökkenéséhez (Treszkai, 2021). 

A víz mennyiségét tekintve, 2015-ben az emberiség mintegy kétharmada víz stressz sújtotta 
területeken él, illetve 1,8 milliárd fő pedig vízhiányos2 területen él. Vízhiányos területekre pél-
daként lehet megemlíteni Indiát, ahol 80 millió, Pakisztánban 73 millió, Egyiptomban 27 millió, 
Mexikóban és Szaúd-Arábiában 20-20 millió, Jemenben pedig 18 millió ember szenved jelen-
leg is vízhiánytól (Rakonczai, 2021). A vízhiány azokban a régiókban jelent igazán rizikófaktort, 
ahol a gyors ütemű népességnövekedés és annak az egyenlőtlen eloszlása amúgy is alacsony 
vízbázissal rendelkező területen zajlik le, mint például a Közel-Kelet, Közép-Afrika, Délkelet-
Ázsia (Szalkai, 2008). EEA szerint az Európai Unió területének közel egyharmada tartós vagy 
átmeneti jelleggel vízhiányosnak tekintendő. Ez leginkább Görögországot, Portugáliát és Spa-
nyolországot érinti (EEA, 2018). Az 1980-as évek közepétől mintegy harminc országban volt 
1000 m3/fő alatt a hozzáférhető édesvízmennyiség (Glied, 2009). Az Európán kívül Etiópiában, 
Dél-Szudánban, Nigériában, a Csád-tó medencéjének országaiban 2050-re konfliktusokat rea-
lizáló súlyos vízhiány prognosztizálható. Valószínűleg ezekben az országokban 500-1000 m3/fő 
lesz a rendelkezésre álló vízkészlet évente (Falkenmark, 2021; Treszkai, 2021). 2025-re három-
milliárd, 2050-re ötmilliárdra ember nem jut majd ivóvízhez, 2025-re a rendelkezésre álló 
édesvíz 70%-át használja majd fel az emberiség (Rakonczai, 2021). 

A vízproblémákkal kapcsolatos kockázatok egymás negatív hatásait erősítik. Itt olyanra kell 
gondolni, mint a népességnövekedés, annak egyenlőtlen eloszlása, az urbanizációs hajlam, 
épített környezet terjeszkedése (giga, megapoliszok), az infrastruktúráktól való függőség, kör-
nyezet állapotának negatív romlásai (eróziók, szennyezés), éghajlatváltozás gyorsuló ütemé-

                                                           
2 Vízhiányosnak tekinthető egy ország, ha az egy főre jutó évi megújuló vízkészlete kevesebb, mint 500 m3, víz 
stressz által sújtottnak, ha ez az érték 1000 m3-nél kevesebb (Rakonczai, 2021). 



 

nek következményei, migráció, instabilabb régiók elégtelen kormányzati intézkedései, terro-
rizmus stb. A városok terjeszkedésének egyik velejárója az aszfalttal, betonnal történő borí-
tottság, beépítettség, mely a víz utánpótlásának hatékonyságát rontja. Másfelől a városokba 
történő vándorlás – a nagyobb arányú munkahely választási lehetőségek miatt – esetében 
fontos rendező elv, hogy mennyire van kialakított infrastruktúra (technikai, műszaki oldala) 
például a szennyvízelvezetésre, továbbá milyen mértékben növekszik a vizek szennyezése és 
arra milyen válaszokat adtak/adnak, illetve a megelőzésre milyen intézkedéseket hoztak, hoz-
nak (társadalmi-politikai oldala).  

A víz kérdés más egyéb ágazati kérdést is érint. Például az emelkedő népességszám eltartása 
növekvő élelmiszermennyiséget is jelent, melynek kielégítése erősen vízigényes. Az öntözött 
területek csak 20%-át teszik ki a művelt területeknek, mégis az összes élelmiszer 40 %-át állít-
ják elő ezeken a területeken (Szalkai, 2008; Takács, 2019). Ez rendkívüli – folyamatos - vízfüg-
gőséget jelent, mely rontja az országon belüli ágazatok együttműködését, államok közötti 
együttélést, a (víz)diplomáciai értékrendszert.  

A helytelen táplálkozás, a túlzott húsfogyasztás mind észszerűtlen vízhasználatot generál. Ennek mé-
résére szolgál a vízlábnyom, vagyis, hogy egy-egy termék előállítása mennyi vizet igényel. Egy kg ga-
bona előállításához 500-4.000 liter vízre van szükség, addig 1 kg hús 5.000-20.000 liter vizet emészt fel 
(Hoekstra, 2008). Egy kg marhahús előállításához 15.400 liter víz kell; ennek 99 százaléka az állat táp-
lálásához szükséges (Faar, 2022). Egy csésze kávéhoz 140 liter kel, tehát a napi 2 milliós globális fo-
gyasztás mellett ez évente 102 millió m3 víz, ami 5,3 %-a a Balaton összes vízmennyiségének (1,9 *109 
m3). 

Az édesvíz szerepe tehát erősen felértékelődött. A továbbiakban tegyük fel a következő kér-
déseket: Vajon a víznek van-e olyan értéke, illetve maga a víz van-e annyira ráhatással a társa-
dalmak működésére, hogy a birtoklásáért fegyveres konfliktusok alakuljanak ki? Természete-
sen az evidencia, hogy abban az esetben mikor a vízgyűjtő területeken több ország is osztoz-
kodik, az abból adódó eltérő érdekek (gazdasági, kulturális, társadalmi, fejlődési irányok, fej-
lesztési igények stb.) következtében a bekövetkezés valószínűsége magasabb. Amennyiben 
amúgy is tartós vízhiányos területről és még instabilabb kormányzásról van szó, akkor ez a már 
meglévő kockázatokat fel fogják erősíteni, ha még ezt fokozzák az egyéb, olyan külső tényezők, 
mint az éghajlatváltozás gyorsuló üteméből adódó negatív hatások, akkor azok rövid időn belül 
prognosztizált fegyveres események sorozatává válhatnak. Ezeket a folyamatot energia,- és 
időigényes vízdiplomáciai tárgyalások tudják lassítani, de az alapvető vízbiztonsági kérdésekre 
gyakorlati megoldásokat kell alkalmazni, mely így már globális érdek és felelősség is egyben.  
Az, hogy eljöhetnek-e a vízháborúk korszaka? Arra pedig az óvatos válasz az, hogy a különböző 
jelentések (ENSZ, EU, NATO stb.) szerint a vízzel kapcsolatos kérdések egyre sürgetőbbek, ma-
gát a vízbiztonsági kérdéseket csak már önmagában nem lehet kezelni, tárgyalni, mivel egyéb 
környezeti-társadalmi-gazdasági érdekeket, igényeket kell figyelembe venni. Másrészt a víz-
ügyi szakemberek, kutatók, biztonságpolitikusok, egyéb szakértők között egyre jobban kezd 
elterjedni az a gondolati szál, miszerint a víz drágább lesz, mint az arany, vagy a harmadik 
világháború a vízért fog kirobbanni, továbbá a téma jelentőségét tekintve, hogy a 20- század 
az olaj évszázada volt, a 21. század pedig a vízé lesz, egyben az egyik legnagyobb kihívása lesz 
(Crossette, 1995; Szöllősi-Nagy, 2022). 

 

VÍZ, MINT TERMÉSZETI KATASZTRÓFA ÉRTÉKELÉSE 

„Átléptünk egy korszakhatárt. Országaink jelentős részében már olyan változásokat mutat a csapadék-
járás, amire az évtizedek vagy évszázadok alatt kiépített infrastruktúránk nincs felkészítve”  

Áder János köztársasági elnök a 2019-es Budapesti Víz Világtalálkozó megnyitója 



 

 

A 21. században a klasszikus és modern kihívások, fenyegetettségek, veszélyek a biztonság ér-
telmezését megreformálták és komplexebb tartalmakat kapott (Zán, 2004; Gazdag – Tálas, 
2008; Matus, 2008; Gazdag, 2008). Bár a biztonság társadalmi szinten olyan önfenntartó 
igényt jelent, amely a közösségi szintű túlélésre fokuszál, sajnos az ezredfordulóra nem sike-
rült a biztonsággal, környezettel, társadalmi változásokkal kapcsolatban megfelelő választ 
adni. (Teknős, 2018; Teknős - Kóródi, 2016). Az emberiséget természeti és civilizációs kataszt-
rófák sorával fenyegetheti, amelyek elhárítása vagy kezelése is csak globális méretekben, 
együttes cselekvési programokkal valósítható meg. Évente átlagosan több száz természeti és 
civilizációs eredetű katasztrófa következik be évente a világon. A Meteorológiai Világszervezet 
(WMO) 2021 augusztusi jelentése szerint Európában 1970 és 2019 között 1672 katasztrófa 
159438 halálesetet és 476,5 milliárd USD gazdasági kárt okozott. Az árvizek (38%) és a viharok 
(32%) voltak a leggyakrabban előforduló okok a regisztrált katasztrófákban (WMO, 2021). 
2020-ban a Sigma adatai  szerint a természeti kataszrrófák 81 Mrd dollárnyi (kb. 25 ezer MRD 
forintnyi) biztosítási veszteséget okoztak (SIGMA, 2021). 

 

 

1. ábra. Világszerte regisztrált természeti eredetű katasztrófák számai (db) 1980-2019 között 
Készítette: Teknős László a NatCatservice adatai alapján 

Az 1. ábrán a Világszerte regisztrált természeti eredetű katasztrófák számai (db) láthatóak 
1980-2019 között a NatCatservice adatai alapján. A vizsgált, közel négy évtizedes adatsorhoz 
(évekhez) különböző eseményszámokat vannak feltüntetve, melyek alapján megállapítható, 
hogy az összes természeti esemény a mérés kezdete óta (1980) megháromszorozódott 2019-
ig. Bár az egyes éveket vizsgálva vannak kiugró értékkel rendelkezőek (1987; 1993; 2007; 2012; 
2016, 2018) és kevesebb bekövetkezett eseményt produkáló év (1984; 2004; 2008; 2017), de 
az ábra egyértelműen jelzi a növekedő tendenciát. Azonban, az egyes megadott kategóriákat 
tekintve már különbségek tapasztalhatóak. A négy katasztrófa csoport közül kettő esetében 
abszolút emelkedés mérhető, hidrológiai események domináns jellegével, majd azt követi a 
meteorológia eredetűek. A hidrológiainál míg 1980-1986 között évente mintegy 100 esemény 
került be az adatbázisba, addig ez már 2015-től kezdve már meghaladja a 300-at. Meteoroló-
giai tekintetében 1980-1992 között 100 és 200 közötti értékek láthatóak, addig 2012-től már 
nem csökken 200 alá, sőt 2018-tól már 300 fölé emelkedik. Itt is folyamatosan növekvő ten-
dencia figyelhető meg. Az éghajlati kategória vonatkozásában enyhe mértékű a növekedés, de 
a geofizikainál stagnáló éveket lehet látni, hol több, hol kevesebb a regisztrált esemény.  Az 
összes esemény 43 %-a Ázsiában összpontosul, Európában ez 12 % (Edmond, 2020). 

 



 

  
 

2. ábra. Az EM-DAT adatbázisban regisztrált események 2000-2021 között (balra) és egymás-
hoz viszonyított évenkénti megoszlásuk 2017-2021 között (jobbra). 

Készítette: Teknős László, 2022 az EM-DAT adatai alapján 

 

A bal oldali ábrán az EM-DAT katasztrófavédelmi adatbázisban 2000-2021 között regisztrált 
természeti események olvashatóak le. A kategóriákat tekintve az adatbázis megkülönböztet 
éghajlatit, meteorológiait, geológiait, hidrológiait, biológiait. Voltak extrém magasan pozício-
nált évek (2000; 2002, 2005), de az megállapítható a vizsgált időszak legoptimálisabb évében 
is 336 esemény került be az adatbázisba. Az utóbbi 3 évben 400 esemény feletti adatok látha-
tóak, melyek mennyiségi értékeket biztosítanak az alkalmazkodási, továbbá a katasztrófavé-
delmi szempontú védelmi tervekhez, prognózis készítésekhez. A jobb oldali ábrán az egyes 
kategóriák egymáshoz viszonyított évenkénti megoszlása látható 2017-2021 között. Az 5 éves 
periódust vizsgálva megállapítható, hogy a) a hidrológiai események3 fordulnak elő legtöbbet, 
b) a hidrológiai kategória esetében növekmény mutatható ki (lásd 3. ábra még), 200 alatti 
esemény az utóbbi 3 évben nem volt, c) a „második helyen” magas bekövetkezési esetszám-
mal a meteorológiai események4 fordulnak elő.  

 

 
 

3. ábra. Az EM-DAT adatbázis szerinti bekövetkezett események megoszlása (db) 2020-ban 
és 2021-ben 

                                                           
3 Úgymint, árvíz, földcsuszamlás, parti hullámzás. 
4 Úgymint, extrém hőmérséklet, köd, vihar. 



 

Készítette: Teknős László, 2022 az EM-DAT adatai alapján 

 

A 3. ábrán az EM-DAT adatbázis szerinti bekövetkezett események megoszlása olvasható le 
2020-as és 2021-es éveket tekintve. Megállapítható a) mindkét évben egyértelműen a hidro-
lógiai eredetű események vannak túlsúlyban (220 és 234 darabbal), b) ezt követi mindkét évre 
vonatkozóan a meteorológiai jellegűek. A mennyiségi rangsor a következő: 1. hidrológiai, 2. 
meteorológiai, 3. geofizikai, 4. éghajlati, 5. biológiai. Megállapítható, hogy a hidrológiai ese-
mények a természeti eredetű események tekintetében – mennyiségi szempontból – a legtöb-
bet bekövetkezettnek tekintendő, mivel az összes természeti esemény több, mint 50 %-át te-
szik ki.   

 

 
 

4. ábra. A TOP 3 természeti eredetű katasztrófa típus egymáshoz viszonyított arányai bekö-
vetkezett esemény (db) és károkozás (USD) szempontjából  

Készítette: Teknős László, 2022 az UNDRR adatai alapján  

 

A 4. ábra a legtöbbet bekövetkező katasztrófát előidéző okok láthatóak az összes 
eseményekhez képest 2000-2019 között. A vizsgált 19 évben balra látható, hogy a legtöbb 
esemény (44 %) az ávízekhez (hidrológiai kategóriához) köthető (3254 db esemény), mely 
alapján kijelenthető, hogy a Föld a mennyiségi mutatókat tekintve árvízzel veszélyezetetett 
leginkább. A második helyen a viharok (meteorológiai) állnak a maguk 28 %-ával, mely 
összesen 2043 eseményt jelent. A „TOP 3” csoportban, vagyis annak a 3. helyén a földrengések 
vannak (geofizikai) a maguk 552 regisztált eseménnyel, mely 8 %-ot képvisel. Amenniyben 
összehasonlítjuk az 3. ábrával, akkor a két különböző adatbázist használó eredménytermék a 
kategóriák tekintetében egyezést mutat. a 6. ábra jobb oldalán szintén a TOP 3 kategória 
látható, azonban a károkozás mértékében (USD-ben) a viharok kerülnek az első helyre. Ennek 
értelmében megállapítható, hogy gyakran bekövetkező természeti eredetű katasztrófát 
előidéző okról van szó, mely jelentős károkozási értékekkel rendelkezik. Ez az érték 1,39 trillió 
dollár a vizsgált 19 évben, mely csak viszonyításképpen, Magyarország bevételi főösszegének 
(21974 milliárd forintnak) közel húszszorosa (vagyis az UNDRR számításai szerint a 19 éves 
károkozás közel 20 évre elegendő bevételi forrást jelentene Magyarországnak a 2019-es 
bevételi főösszeget tekintve. Átlagot nézve 2000 után csak a viharkárok éves mértékben 
majdnem annyi, mint Magyarország egy éves bevételi főösszege).5 Magyarország éves GDP-je  

                                                           
5 Számítás: 1 trillió dollár 1000 milliárd dollár. 1 milliárd dollár 310 milliárd forint (310 Ft-os árfolyamon számolva), 
vagyis 1,39 trillió dollár az 1390 Mrd USD, melyet megszorzunk 310-zel, akkor 430900 milliárd HUF-os érték jön 
ki. Az elosztva a 2019-es bevételi főösszeggel (21974 Mrd forinttal), amely 19,60. Szerzői számítás, megjegyzés.   



 

folyó áron 2019-ben (163,5 milliárd USD) 47521 Mrd forint (290,65 átlag középárfolyamon 
számítva), mely a globális viharkárok 19-éves átlagához viszonyítva (22679 Mrd forint) több, 
mint a kétszerese. A 2000-2019-es időszak viharainak károkozása a Föld 2019-es GDP-nek 
(87,34 trillio USD-nek) az 1,5 %-a (Teknős, 2022). 

 

 

5. ábra. Magyarországon regisztrált események típusonkénti megoszlása az EM-DAT szerint 
1900-2021 között  

Készítette: Teknős László az EM-DAT adatai alapján 

Az 5. ábrán Magyarországon regisztrált események típusonkénti megoszlása látható 1900-
2021 között, melyek az EM-DAT adatbázisban fellelhetők. Az ábrából leolvasható, hogy össze-
sen 46 darab esemény adatait rögzítették, 74 %-ban természeti eredetűeket (34 esetszám-
mal). Technológiai jellegű 12 darab van, melyek összes esemény 26 %-a.  

 

 

6. ábra. Magyarországon regisztrált események típusonkénti megoszlása az EM-DAT szerint 
1900-2021 között  

Készítette: Teknős László az EM-DAT adatai alapján 

A 6. ábrán Magyarországon regisztrált események típusonkénti megoszlása látható az EM-DAT 
szerint 1900-2021 között. Az előző ábrához képest itt a vizsgált időszak már nem 1989, hanem 
1900, de az első feljegyzett eseményt 1941-ben rögzítették technológiai kategórián belül köz-
lekedési balesetként. A legtöbb eseménytípus az árvizekhez köthető (16 darab tétel, 35 %), 
második helyen a közlekedési baleset és a viharok vannak a maguk 8-8 regisztrált eseménye-
ikkel, 18-18 %-os érték mellett. Harmadik helyen az extrém hőmérséklet áll (6 db, 13 %), majd 



 

ezt követi az aszály és a vegyi baleset (3-3 db és 7-7 %), végül a sort a földrengések szerepelnek 
(1 db, 2 %). Az utolsó jegyzett esemény 2018. decemberben hideghullám miatt volt. Megálla-
pítható, hogy a nemzetközi hidrológiai veszélyeztetettségi domináns jelleget hazánk is követi (Tek-
nős, 2022). 

 

Világgazdasági Fórum 2022-es Globális Kockázati Jelentése6 szerint a hatások alapján 2021-
ben első helyen a fertőző betegségek szerepelnek, mely 2020-ban még a 10. helyet képviselte 
(a világjárványok 2006-ban jelentek meg először a listán). Jelen publikáció szempontjából a 
természeti erőforrások miatti válságok (élelmiszer és víz tekintetében) 2021-ben az 5. legje-
lentősebb kockázat. Bekövetkezési valószínűség szerint az extrém időjárás rendelkezik a leg-
nagyobb kockázattal. Mind a hatás, mind a valószínűség szempontjából vizsgálva második he-
lyen a klímaváltozás káros hatásaira tett erőfeszítések kudarcok álltak. A 2021-es időszakot 
felölelő jelentés szerint a megélhetésre leginkább kockázatot a környezethez köthető veszé-
lyek jelentik, a környezeti válságok veszélye az előző évekhez megszokott módon továbbra is 
magasak (World Economic Forum, 2021). 

 

Mi várható a jövőben? 

Szöllősi-Nagy András hidrológus szerint az éghajlatváltozás következtében a hidrológiai ciklus 
felgyorsul, melynek következménye, hogy több és súlyosabb hatású hidrológiai esemény kö-
vetkezhet be. Az éghajlatváltozás meteorológiai paraméterekre gyakorolt hatása a hidrológiai 

folyamatokon keresztül befolyásolja a párolgást, a lefolyást, a felszín alatti vizek táplálását, és 
így a felhasználható vízkészleteket, az árvizeket, a belvizeket és az aszályos időszakokat. Az 
éghajlatváltozás következtében egyre szélsőségesebb időjárási jelenségek negatív hatással 
vannak a vízellátásra (Tóth, 2019).  A klímaváltozás primer módon a víz által manifesztálódik. 
A szélsőségek előfordulási valószínűsége várhatóan tovább növekszik, azaz több árvíz várható, 
ám ugyanakkor az aszályosság mértéke térben és időben is növekedni fog (Szöllősi-Nagy, 
2022). 

Nőni fog a szélsőségesebb értékű árvizek, az belvizek és aszályok gyakorisága és mértéke 
(Somlyódy et al. 2010). A szcenáriók által valószínűsített jövőkép (például népességnövekedés, 
fokozódó urbanizáció, jóléti társadalom stb.) miatt a vízigények is növekednek. a globális víz-
igény jelentős növekedésével jár majd. Ennek ellenére a globális vízkészlet nem fog az igé-
nyekkel arányosan rendelkezésre állni, mivel hosszú távú klímamodellek alapján jelentős szá-
radás várható, az elsivatagosodás és az aszályok fokozódó problémát jelentenek majd (Földi, 
2015). 

Hábermayer Tamás tűzoltó ezredes doktori értekezésében írja, hogy a víz az élet alapja, azon-
ban az eloszlása egyenlőtlen, mivel egyes országok esetében vízgazdagságról egyes esetekben 
vízhiányról beszélhetünk. A vízmennyiség hiánya mezőgazdasági termeléskiesést okozhat, 
mely polgári elégedetlenséget von maga után, aminek következménye olyan vízpótlási lehe-
tőségek keresése, melyek konfliktusokhoz vezetnek (Hábermayer, 2020). A sok víznek is meg 
van az ára, hiszen vizek kártétele jelentős környezeti, társadalmi, gazdasági károkat okoz, szá-
mos emberi és élőlény tragikus pusztulásával.   

                                                           
6 A jelentés tartalmai a Világgazdasági Fórum globális kockázatérzékelési felmérésében (Global Risks Perception 
Survey) résztvevők válaszain alapszanak.  



 

További reális probléma a hőmérséklet-emelkedés következményeként fokozódó tengerszint 
emelkedés, ugyanis a jégolvadás (Antarktisz, Grönland) vagy a víz hőtágulása tengerparti or-
szágok (lét)biztonságát veszélyezteti. A globális tengerszint nem egyenletes sebességgel, ha-
nem gyorsulva emelkedik, mely az alkalmazkodást, a katasztrófa reziliencia hatékonyságát ne-
hezíti (Nerem et al. 2018; Tóth, 2020). 

 

VÍZKONFLIKTUSOK A VILÁGBAN 

„A globális népességdinamikai előrejelzések és a várható klímaváltozás tükrében a jelenlegi 
vízgazdálkodási gyakorlat nem tartható fenn a XXI. században” Szöllősi-Nagy András, 2022. 

A vízkonfliktus nem más, mint „minden olyan vízért folytatott vagy vízzel kapcsolatos nézetel-
térés vagy vita, amelynek megoldásához külső társadalmi, gazdasági, jogi politikai vagy katonai 
beavatkozásra van szükség (Ashton, 2002). A vízkonfliktusok az egyének öntözési, halászati 
vitáitól kezdve az országok közötti vízjogi kérdésekig mindent magában foglal.  

A vízhasználattal, birtoklásért folytatott vitáknak több ezer éves múltja van. A közös vízgyűjtők 
vagy az államhatárok folyamatos változásai mindig magukban hordozták a konfliktusok kiala-
kulásait. A 20. században a 1960-as évektől kezdve folyamatosan figyeltek fel különböző kör-
nyezeti kérdésekre, kockázatokra, kihívásokra, globális problémákra, melyek között a vízért 
folytatott intézkedések és az abból adódó nézeteltérések is középpontba kerültek.  

Az 1980-as évek végétől kezdve a Csendes-óceáni Fejlesztési, Környezetvédelmi és Biztonsági 
Tanulmányi Intézet (Pacific Institute), non-profit szervezetként foglalkozik a globális édesvíz-
készlet egyes biztonsági kérdéseivel. Szerintük hat különböző konfliktus típust lehet meghatá-
rozni, úgymint: (Treszkai, 2021; Pacific Institute, 2022) 

1. A víz, mint eszköz: amikor az édesvízkészleteket vagy vízrendszereket az adott állam 
fegyverként használja egy katonai művelet során.  

2. A vízforrások feletti ellenőrzés: azokban az esetekben, amikor maga az édesvíz, illetve 
a vízhez való hozzájutás a konfliktus forrása (lásd Pakisztán és India vízmegosztási né-
zeteltérései, érték feletti ellenőrzési igény, további rizikó tényező, ha a folyó maga or-
szághatár is egyben). 

3. A víz, mint politikai eszköz: amikor a vízkészleteket, illetve vízrendszereket állami vagy 
nem állami szereplők saját politikai céljaikra használják fel (gát megnyitása, lásd Nagy 
Etióp Reneszánsz Duzzasztógát). 

4. A víz, mint a fejlődés kulcsa: ezekben a konfliktusokban az édesvízkészletek a külön-
böző gazdasági, társadalmi viták és feszültségek forrásai, amikor a víz nélkülözhetetlen 
a további gazdasági fejlődéséhez (ez markánsan jelentkezik az osztott vízgyűjtőterüle-
teken).  

5. A víz, mint katonai célpont: a vízkészletek egy állam által direkt módon végrehajtott 
katonai művelet(ek) célpontjai (ellenség gyengítése műtárgyak támadásával). 

6. A víz és terrorizmus kapcsolatát: amikor az édesvízkészletek a célpontjai vagy eszközei 
egy nem állami szervezet által elkövetett erőszaknak (szomáliai kútszennyezések).  

Véleményem szerint két újabb kategóriával is ki lehetne egészíteni a felsorolást, azok pedig a  

7. Természeti eredetű (víz)katasztrófák, mint például az árvizek, villámárvízek, sárlavinák, 
aszály,  stb. Kiváltó ok emberi tevékenységtől független. 

8. Antropogén jellegű beavatkozások, szennyezések: mint például a 2000-es évben a ti-
szai ciánszennyezés, árvízi védelemben a töltésmagasítás, műanyag, mint szemét a fo-
lyókban, túlzott vízkivétel – lásd Csád –tó, Aral-tó esetében, Mali vizes élőhelyeinek 



 

sérülése – extrém mértékű népességnövekedés, vízhiány, farmerek és halászok közötti 
viták stb.). 

A Víz Világtanács (World Water Council -WWC) 1998-ban közé tett egy jelentést, melyben a 
súlyos, hosszú ideje vízhiánytól szenvedő nemzeteket, államokat, országokat vizsgálta, még-
pedig azt, hogy mekkora az esélye ezekben a vízérzékeny térségekben a konfliktusok kialaku-
lásának, az enyhe verbális vitáktól kiindulva a komoly vízháborúkig bezárólag (Major, 2021).  
A jelentés megállapítása szerint a mediterrán térségben, a Nílus-medencében, a Száhel-öve-
zetben és a Kongó-medencében a legmagasabb a kockázata esetleges fegyveres cselekmé-
nyeknek (Glied, 2009). 

   

 

7. ábra. A vízkonfliktusok száma 1930-2019 között 

Készítette: Major Veronika 2021-ben, a Pacific Institute adatai alapján 

 

A 7. ábrán a Pacific Institute által gyűjtött vízkonfliktusok időbeli megoszlásai láthatóak 1930-
2019 között. Megállapítható, hogy a) vízkonfliktusok mindig is voltak (vizsgált éveket te-
kintve), b) a konfliktusok esetszámainak tendenciája (kivétel 2008-2011) 1998-tól folyamato-
san növekszik, 2012-óta rendkívül gyorsuló ütemben, mely c) alátámasztja a vízbiztonság 
egyes ökológiai, társadalmi, gazdasági, politikai aspektusait. Úgy is lehet fogalmazni, hogy a 
víz, mint érték és érdek egyre inkább államok közötti fókuszpont, kulcskérdés, a növekvő kihí-
vások miatt konfliktusokban manifesztálódik. Pacific Institute adatai szerint Ázsiában lehet a 
legtöbb fegyveres anomália. A világ második legnagyobb vízkonfliktus-övezete Afrika lesz 
(Armstrong, 2022). Peter J. Ashton Afrika vízkonfliktusok szakértő, 2002-ben egyik cikkében 
kijelenti, hogy konfiktusok várhatóak Afrikát tekintve, de konkrét vízháború nem (Ashton, 
2002). A vízhiány inkább már meglévő etnikai, vallási, társadalmi feszültségeket, illetve bizony-
talanságokat erősít fel. Treszkai János 2021-ben írt doktori értekezés tervezetében írja, hogy 
szerinte az Etiópia közötti Nílus-konfliktust lehet abba a kategóriába sorolni, ami vízháborúval 
fenyeget. Afrikában a felmelegedés és a csökkenő csapadék mennyiségének hatására, a folyók 
vízhozama csökken, így a folyómedrek változásából eredően határviták alakulhatnak ki a kü-
lönböző etnikai csoportok vagy törzsek között (Treszkai, 2021). 

Vág András doktori értekezésében ezzel kapcsolatban úgy fogalmaz, hogy a környezeti prob-
lémák az ökológiailag amúgy is törékeny térségekben generálják a termőföldért folytatott ver-
senyt, melyek politikai és etnikai konfliktusokat eredményezhetnek, aminek következményei 
a konfliktusok és az abból adódó elvándorlások (Vág, 2011). A környezeti szűkösség vonatko-
zásában 5 konfliktustípust különböztet meg: 



 

1. lokális konfliktusok: a helyi erőforrások minőségi romlásai gerjesztenek 
2. etnikai és társadalmi ellentétek: migráció idéz elő 
3. nagyobb területen kialakuló belháborúk, felkelések, államcsínyek, függetlenedési tö-

rekvések 
4. nyersanyagok birtoklásáért kirobbanó, államok közötti fegyveres összeütközések  
5. globális problémák (Vág, 2011). 

Oregoni Állami Egyetem Nemzetközi Vízkonfliktusok Adatbázisa (Transboundary Freshwater 
Dispute Database) szerint (lásd 8. ábra) a határon átnyúló vízgyűjtők miatt több konfliktus is 
volt és lesz, melyet körülbelül 2000 eset tanulmányozásából következtettek ki, illetve térképen 
ábrázolták a konfliktusra hajlamos térségeket (kék színnel jelölve) (Major, 2021). A nemzeti 
határokon átlépő vízgyűjtők esetében az államok közötti érdekek kihívásokat jelentenek, ezért 
napjainkban közös vízdiplomáciai és technológiai együttműködések szükségesek a konfliktu-
sok kialakulási valószínűségének csökkentése érdekében (Schmeier – Vogel, 2018). 

 

 

8. ábra. Határokon átnyúló vízgyűjtők a világon (Melissa, 2017) 

Készítette: Melissa McCracken 2017-ben, Nemzetközi Vízkonfliktusok Adatbázisa 

A 8. ábrából leolvasható, hogy az amerikai kontinens nagy részét is érintik a közös vízgyűjtők, 
kiemelve Észak-Amerika – Kanadát, Észak-Amerikát és Mexikót, ahol a vita a közös vízgyűjtők 
miatt gyorsan kialakulhat, de itt példaértékű az együttműködés, vagyis konfliktusnak, pláne 
fegyveres cselekményeknek kicsi az esélye.    

1999-ben 261 nemzetközi vízrendszert tartottak nyilván, melyek földünk felszínének 45,3%-át 
borították. Bolygónk lakosságának 40%-a ezeken a területeken él (Wolf et al. 2003; Glied, 
2009), majd a 2018-as regisztráció aktualizálásakor már 310 nemzetközi vízgyűjtőt tartanak 
számon, 47,1 %-os felszíni borítottsággal (McCracken – Wolf, 2019), mely egyértelműen iga-
zolja a téma időszerűségét és jelentőségét is alátámasztja. Az Oregon Egyetem Földtudomá-
nyok Tanszékkének kutatócsoportja 1950 és 2000 között különböző vízzel kapcsolatos vitát és 
annak rendezési körülményeit vizsgálta meg. Az összes, 1831 esetből   1228 esetben sikerült 
tárgyalásokkal rendezni a vízmegosztás kapcsán felmerülő nézeteltéréseket, és csupán 507 
esetben robbant ki incidens a felek között, amiből 37 esetben fordult elő erőszakos, akut konf-
liktus (Myers, 2002; Wolf et al. 2003). 

Megállapítható, hogy a csökkenő vízkészletek megőrzése, az azok feletti ellenőrzés megszer-
zése és megtartása a jövőben egy igen fontos biztonsági problémává válik majd. 



 

 

Összefoglalás 

„Ma vízkrízis van, de a válság nem arról szól, hogy rendelkezünk-e elegendő mennyiségű vízzel 
igényeink kielégítéséhez, hanem arról, hogy rosszul gazdálkodunk a vízzel, melynek következ-
tében emberek milliárdja szenved és a környezetünk is károsodik” (World Water Council 
2020). 

 

Jelen publikáció célja volt a napjainkban egyre inkább kormányzati, kutatási központi kérdésé 
vált vízbiztonsági, vízzel kapcsolatos kockázatok, vízkatasztrófák vizsgálata, kiváltó okok meg-
határozása, a lehetséges konfliktusok típusainak ismertetése.  

A cikkben feltüntetett irodalmak egyértelműen összhangot képviselnek abban, hogy a víz ér-
ték, a víz életben maradás egyik feltétele (egyben az anyagcsere-folyamatok vizes közegben 
mennek végbe), a víz energia, közvetlen élettér, higiéniai célokat szolgál, a mezőgazdaság és 
ipar „üzemanyaga”. Vízzel kapcsolatos viták a 20. században jelentkező vízproblémákkal erő-
södtek fel, teljesedtek ki, annak is minőségi, mennyiségi, felhasználhatósági (hozzákapcsolva 
a kimerülő természeti erőforrások) elemeit tekintve. Megállapítható, hogy a globális vízprob-
lémákhoz a népességnövekedés jelenlegi üteme jelentősen hozzájárul, de jelentős mértékben 
befolyásoló jellegű a népesség egyenlőtlen eloszlása, amit tetőz az is, hogy a növekmény és 
annak területi leképezése amúgy is vízhiányos területeket érint. Mind a fejlett és mind a fej-
lődő országokat tekintve magas kockázatú probléma az urbanizációs, a városokban történő 
letelepedés, mivel a felszín zöld felületeinek csökkenése mellett a beton, aszfalt borítottság 
nő (ami a városi hősziget erősödődéhez is hozzájárul), de a városok terjeszkedése mellett nincs 
megfelelően kialakítva a szükséges infrastruktúra. Közel 1 milliárd főnek jelenleg sincs ottho-
nában kialakítva az alapvető vízszolgáltatás, mely nem csak komfort romboló, hanem ezzel a 
létfenntartáshoz szükséges anyagi javak közül az egyik legfontosabb hiányzik a családoknál, 
vagy pedig nem rendszeresen áll rendelkezésre. Ennek következménye, hogy maga a vízbe-
szerzése napi jelleggel jelentkezik, sokszor több óra gyaloglást igényelve, sőt a víztakarékosság 
miatt higiéniai feltételek sem megfelelőek. A gyermekek köznevelési minősége ezek által rom-
lik, sokszor a megfelelő mennyiségű és minőségű vízfogyasztás miatt különböző betegségeket 
kapnak el, a megfelelő iskola figyelem, mentális fókusz sem kielégítő, mivel fáradtak, bágyad-
tak a kiskorúak. További befolyásoló tényezők között szerepel az éghajlatváltozás, az erdőírtás, 
a mértéktelen szennyezés (egyéb környezeti elemmel együtt), biodiverzitás csökkenése, vizes 
élőhelyek pusztulása, migráció, növekvő nyersanyag igény, bányászat, helytelen talajművelés, 
tájrombolás, közlekedés (minden ágazatban), gazdasági profitorientáltság, változó fogyasztási 
szokások, más ágazatok problémái (élelmiszer). 

A víztöbblet sem mindig okvetlenül jó, mivel azok árvizek, belvizek, villámárvizek, sárlavinák, 
helyi elöntések formájában komoly negatív hatásokat okoznak. A gazdasági károk mellett a 
csapadék ütemrendben történő változás, csapadékok kevesebb nap alatt történő lehullása 
éves vonatkozásban vízgazdálkodási problémákat is okoz. Tekintettel arra, hogy a népesség-
növekedéssel, városok terjeszkedéssel egyre nagyobb a vízigény ez a rendszertelen vízután-
pótlás nehézségeket generál. Ennek velejárója, hogy az adott lokális élettérben nem lesznek 
megfelelőek az ellátási, logisztikai körülmények, így elégedetlenség, elvándorlás következhet 
be. Jelenleg is, a csak különböző környezeti okokra vetítve több tízmillió ember hagyja el szü-
lőföldjét, egyelőre szomszédos országokba történő vándorlási céllal, de egyre nagyobb lét-
számmal mennek több ezer kilométerre levő országokba is. A vízprobléma globális jellegű, 



 

természetesen minden ország máshogy küzd meg a differenciált helyzetekkel, de például Eu-
rópa bizonyos részei víz mennyiség, minőség és hozzáférhetőség szempontjából célállomás 
lehet. Az eltérő gazdasági, kulturális, etnikai értékek következtében a konfliktusok (bűnözés), 
sőt a vízzel kapcsolatos viták egyre reálisabb kockázatok lesznek. 

A víz alapvető emberi jog. De hol találkoznak a vízgazdálkodás a globális kormányzás és a ter-
melői, szolgáltatói igények? A jóléti társadalomnak egyik velejárója a létszínvonal stabil fenn-
tartását biztosító erőforrások folyamatos rendelkezésre állása, mint például a víz, ivóvíz, ön-
tözővíz, háztartási vízkészlet, melyek összességében közvetlen és közvetetett pazarlást ered-
ményeznek. Az ivóvízhiány valószínűsíthetően az államok közötti és államokon belüli újabb 
konfliktusok forrása és meglévők fokozója lesz a jövőben (Rada, 2002). 

A vízháborúknak jelenleg még nincs példája, de kiváltó okai már többször váltottak ki heves 
vitasorozatot. Ennek kapcsán az eszkalálódás nem ment végbe, mivel az egyes államok, szer-
vek, szervezetek tárgyaló asztal mellett tudták rendezni a nézeteltéréseket. A kérdés az, hogy 
a növekvő igények, csökkenő fogyasztható vízkészletek mennyiségének vonatkozásában 
mennyi ideig tartható fenn az instabil „békeállapot”? 

Ennek okán kiemelt jelentősége van a megelőzés centrikus elveknek, a fenntartható fejlődési 
célok egymásra épült céljainak teljesítésének, a katasztrófa reziliensebb társadalmak feltét-
eleinek a kialakításának, a döntéshozók globális megállapodásainak, műszaki-technológiai 
megoldásának. Nem feltétlenül a vizet kell a vízhiányos területekre szállítani, hanem ott kell a 
problémát kezelni ahol jelentkezik nemzetközi támogatással. A vízkivételi, vízfelhasználási, víz-
elosztási lehetőségeket, a bizonytalansági gócpontokat gyakorlati jelleggel hatékonyan ott kell 
végrehajtani, megoldani, ahol a (víz)probléma fundamentuma van.  Összegezve, globális se-
gítségnyújtással lokális problémákat kell kezelni, cél, hogy az észszerűség keretein belül minél 
több ember jusson megfelelő édesvízhez, úgy hogy minden környezeti értéket, természeti erő-
forrást védünk, hisz az globális érdek és felelősség is egyben.   
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